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Protokół Nr XX/2025 

z Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego 

odbytej w dniu 30 grudnia 2025 r. 

XX Sesja Rady Powiatu Grudziądzkiego rozpoczęła się o godzinie 10:00 w sali konferencyjnej  

nr 1 Starostwa Powiatowego w Grudziądzu, przy ul. Małomłyńskiej 1. Obrady poprzedziło odegranie hymnu 

państwowego oraz występ zespołu wokalno-instrumentalnego „Rajskie Nutki” z gminy Świecie nad Osą.  

 Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski stwierdził, że w Sesji uczestniczy  

15 na 15 Radnych, co stanowi quorum do podejmowania prawomocnych uchwał Rady Powiatu 

Grudziądzkiego.  

Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski powitał Wicewojewodę Kujawsko-

Pomorskiego p. Piotra Hemmerlinga, Radnego Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego p. Roberta 

Malinowskiego, Burmistrza Miasta i Gminy Łasin p. Rafała Kobylskiego, Wójta Gminy Rogóźno p. Hannę 

Hydzik, Wójta Gminy Świecie nad Osą p. Małgorzatę Taranowicz oraz wszystkich członków Zespołu  

ds. opracowania „Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035”.  

Przewodniczący Rady podziękował gościom za liczne przybycie, a także złożył podziękowania  

za pracę włożoną w tworzenie „Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035”. 

Następnie Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski powitał Starostę p. Adama Olejnika, 

Wicestarostę Grudziądzkiego p. Marcina Dziadzio oraz Radnych Rady Powiatu.  

Lista obecności radnych podczas XX Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego VII kadencji w dniu 30 grudnia 

2025 roku stanowi załącznik nr 1 do protokołu. 

Lista obecności gości podczas XX Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego VII kadencji w dniu 30 grudnia 2025 

roku stanowi załącznik nr 2 do protokołu.  

 Kolejno Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przekazał, że nastąpiła zmiana proponowanego 

porządku obrad, którą zaproponowano Radnym na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Powiatu,  

tj. wprowadzono punkt „Projekt uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie wydatków, które nie 

wygasają z upływem roku budżetowego 2025.” 

Radni Rady Powiatu, w drodze głosowania, przyjęli wniosek o zmianę proponowanego porządku obrad,  

po czym Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski przedstawił zmieniony porządek obrad  

i zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi.   

Wobec braku pytań i uwag Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do głosowania, w wyniku 

którego porządek obrad został przyjęty przez Radę.  
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Porządek obrad XX Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego w dniu 30 grudnia 2025 r. stanowi załącznik  

nr 3 do protokołu.  

Następnie Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski poinformował, że protokół  

z XIX Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego był wyłożony do wglądu w Biurze Rady i Zarządu oraz przesłany 

Radnym w formie elektronicznej, w związku z czym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania,  

w wyniku którego protokół z XIX Sesji Rady Powiatu został przyjęty przez Radę.  

Kolejno, na prośbę Przewodniczącego Rady Powiatu p. Krzysztofa Klonowskiego, Starosta p. Adam 

Olejnik przedstawił informację o pracy Zarządu Powiatu w okresie między Sesjami Rady Powiatu  

i sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Powiatu.  

Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi  

do przedstawionych informacji, w związku z czym: 

1)   Radny p. Marek Czarnuch odniósł się do uchwały Nr 62/117/2025 Zarządu Powiatu Grudziądzkiego  

z dnia 22 grudnia 2025 r. w sprawie wyznaczenia apteki ogólnodostępnej do pełnienia dyżurów w porze nocnej 

i dyżurów w dni wolne od pracy. Zapytał, która apteka została wyłoniona i ile podmiotów zgłosiło gotowość  

do pełnienia dyżurów.  

Starosta p. Adam Olejnik odpowiedział, że Zarząd Powiatu wyznaczył dwie apteki, które jako jedyne zgłosiły 

gotowość, do pełnienia dyżurów w porze nocnej i dyżurów w dni wolne od pracy, tj. aptekę „św. Jana” mającą 

siedzibę w Grucie, Gruta 288, 86-330 Mełno oraz aptekę „Wrzos” Ewa Błażejewicz, ul. Wrzosowa 4-8, 86-320 

Łasin. Poinformował, że wyznaczono apteki do pełnienia dyżurów w 2026 r. naprzemiennie, tj. apteka  

w Grucie w miesiącach: styczeń, marzec, maj, lipiec, wrzesień i listopad, a apteka w Łasinie w miesiącach: 

luty, kwiecień, czerwiec, sierpień, październik i grudzień. Dodał, że procedura została poprzedzona diagnozą 

stanu, do której zaproszono samorządy gminne, które wyrażały swoje opinie i rekomendacje.  

Informacja o pracy Zarządu Powiatu Grudziądzkiego za okres między XIX a XX Sesją Rady Powiatu 

Grudziądzkiego stanowi załącznik nr 4 do protokołu.  

 Następnie Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski poinformował o obecności właściciela firmy 

Faster p. Radosława Typy, który z przyczyn drogowych nie dotarł na posiedzenie Komisji, w związku z czym 

poprosił p. Radosława Typę o zabranie głosu w kwestii funkcjonowania powiatowego transportu publicznego 

na terenie powiatu grudziądzkiego.  

Właściciel firmy Faster p. Radosław Typa poinformował, że transport publiczny w powiecie grudziądzkim 

zostanie uruchomiony z dniem 2 stycznia 2026 roku. Dodał, że w październiku 2025 r. została podpisana 

umowa i od tego momentu w realizację przedsięwzięcia zaangażował znaczące zasoby finansowe i kadrowe. 

Przekazał, że jego przedsiębiorstwo zakupiło 26 pojazdów jednej marki – Mercedes Citaro, które spełniają 

wymagania zawarte w specyfikacji zamówienia. Dodał, że samochody zostały przygotowane zarówno pod 
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względem technicznym, jak i wizualnym – wylakierowano 18 pojazdów w kolorystyce zgodnej z treścią 

umowy. Właściciel firmy Faster p. Radosław Typa dodał również, że 80% kadry realizującej przedsięwzięcie 

stanowią mieszkańcy powiatu grudziądzkiego. Zadeklarował gotowość do realizacji przewozów zgodnie  

z obowiązującymi rozkładami jazdy, tak aby wszystkie autobusy rozpoczęły kursowanie w 2026 roku.  

Na zakończenie p. Radosław Typa złożył wszystkim obecnym życzenia noworoczne.  

 Kolejno Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu posiedzenia 

dotyczącego interpelacji i zapytań radnych, w związku z czym: 

1) Radny p. Andrzej Rydecki, w imieniu mieszkańców gminy Świecie nad Osą, zapytał o termin 

rozpoczęcia wycinki drzew na terenie gminy. Ponadto zapytał o aktualny stan faktyczny realizacji inwestycji 

dotyczący marketu Dino, w szczególności w kontekście problemów związanych z chodnikiem umożliwiającym 

mieszkańcom bezpieczne dojście do marketu.  

2) Radny p. Tomasz Kaliszewski podziękował zespołowi wokalno-instrumentalnemu „Rajskie Nutki”  

za piękny występ, w związku z czym pogratulował również Wójtowi Gminy Świecie nad Osą p. Małgorzacie 

Taranowicz oraz Radnemu p. Andrzejowi Rydeckiemu. Radny p. Tomasz Kaliszewski odniósł się także  

do trwającego protestu rolników przeciwko obecnej polityce rządu. W związku z obecnością Wicewojewody 

Kujawsko-Pomorskiego p. Piotra Hemmerlinga zaapelował do niego o weryfikację prowadzonej polityki 

rządowej, wskazując, że obecnie podjęty kierunek działań może doprowadzić do kompletnej degradacji 

regionów. Zwrócił także uwagę na trudne do przewidzenia zagrożenia wynikające z umowy Mercosur. 

Powiedział, że kwestia polityki wobec Ukrainy oraz nadmiernego i niekontrolowanego importu żywności  

nie dotyczy tylko rolników, ale także zakładów przetwórczych oraz przemysłu cukierniczego. Radny p. Tomasz 

Kaliszewski stwierdził, że w marketach obserwuje się coraz większą obecność słodyczy oraz wyrobów 

cukierniczych pochodzących z Ukrainy, które nie podlegają nadzorowi sanitarnemu. Przekazał,  

że niezrozumiałe dla niego jest wprowadzanie na rynek żywności pochodzącej z innej strefy ekonomicznej, 

nieobjętej rygorami obowiązującymi w Unii Europejskiej. Powiedział, że jeżeli konkurencja ma odbywać  

się na równych zasadach, warunki produkcji i kontroli powinny być jednakowe dla wszystkich uczestników 

rynku. Przekazał, że producenci rolni ze strefy Unii Europejskiej zobowiązani są do spełniania wysokich 

wymagań dotyczących procesu produkcji, stosowania środków ochrony roślin i nawozów oraz podlegają 

licznym kontrolom, natomiast producenci z Ukrainy, importujący żywność do Polski, nie są objęci 

porównywalnym nadzorem. Przekazał, że jest przeciwko takiemu działaniu. Odnosząc się do rozwoju Powiatu, 

Radny p. Tomasz Kaliszewski zaapelował do Wicewojewody o przekazanie Premierowi oczekiwań 

dotyczących uwzględnienia Powiatu Grudziądzkiego w planach rozwoju infrastruktury transportowej. 

Przekazał, że nie rozumie dlaczego szprycha kolejowa obejmująca Powiat Grudziądzki została wykreślona  

z krajowych planów inwestycyjnych. Powiedział, że decyzja ta prowadzi do osłabienia potencjału regionu  

i ograniczenia jego dalszego rozwoju. Powiedział, że równie niezrozumiałe pozostaje pominięcie północnego 

regionu w połączeniach z Centralnym Portem Komunikacyjnym, gdyż z punktu widzenia ekonomicznego  

i geograficznego istnienie takiej linii byłoby rozwiązaniem logicznym i uzasadnionym. 
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3) Wiceprzewodniczący Rady p. Mieczysław Kucharski zwrócił uwagę na bardzo zły stan techniczny 

drogi wojewódzkiej nr 538 na odcinku Grudziądz-Gruta-Łasin, która nie spełnia podstawowych zasad 

bezpieczeństwa ruchu drogowego. Powiedział, że nawierzchnia jest w złym stanie, droga jest wąska, pobocza 

są zdegradowane, a drzewa rosnące po obu stronach jezdni dodatkowo potęgują zagrożenie dla użytkowników. 

Wskazał natomiast, że za miejscowością Łasin, w kierunku Olsztyna, droga jest w lepszym stanie. Powiedział, 

że w związku z powyższym prosi o zabezpieczenie środków finansowych na remont wskazanego odcinka 

drogi. 

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski doprecyzował, że w złym stanie pozostał odcinek relacji Gruta-

Łasin.  

4) Radny p. Adam Bandurski, jako Przewodniczący Komisji budżetu, rolnictwa i transportu publicznego  

i rolnik indywidualny, zadeklarował poparcie dla strajkujących rolników z całej Polski. Powiedział,  

że ubierając się całkowicie na czarno, chce w ten sposób wyrazić swój sprzeciw w sprawie podpisania umowy 

Mercosur. Podkreślił natomiast, że nie popiera blokowania dróg, ponieważ ten sposób nie sprzyja budowaniu 

dobrych relacji. Zwrócił również uwagę na istotny aspekt bezpieczeństwa żywnościowego, wskazując,  

że współczesne gospodarstwa rolne są ukierunkowane głównie na produkcję wielkotowarową i w obecnym 

kształcie nie są w stanie samodzielnie zabezpieczyć potrzeb żywnościowych miast.  

Przewodniczący Rady zwrócił uwagę, żeby w bieżącym punkcie Radni zadawali pytania, ponieważ  

do oświadczeń przeznaczony jest punkt posiedzenia „Wnioski i oświadczenia radnych”.  

Radny p. Andrzej Rydecki odniósł się do wypowiedzi Radnego p. Adama Bandurskiego, stwierdzając,  

że w Polsce nie brakuje żywności, a wręcz występuje jej nadmiar. Wyraził współczucie dla rolników, 

podkreślając, że sam pochodzi ze wsi i z własnego doświadczenia wie, iż bieżąca sytuacja w rolnictwie 

pogarsza się z roku na rok. Zasugerował, że dobrym rozwiązaniem byłoby wypracowanie apelu Rady Powiatu 

Grudziądzkiego w tej kwestii podczas wspólnego posiedzenia Komisji. Odnosząc się do wypowiedzi Radnego 

p. Tomasza Kaliszewskiego, powiedział, że jest mieszkańcem gminy Świecie nad Osą i zaznaczył, iż wysoki 

poziom występu zespołu wokalno-instrumentalnego jest zasługą p. Katarzyny Martko. Dodał, że wcześniej  

na tym samym poziomie śpiewali uczniowie Szkoły Podstawowej w Świeciu nad Osą, pozostający pod opieką 

mamy p. Katarzyny – p. Elżbiety Wiśniewskiej.  

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski powiedział, że wypracowanie apelu na wspólnym posiedzeniu 

Komisji jest bardzo dobrym pomysłem. 

5) Wicewojewoda Kujawsko-Pomorski p. Piotr Hemmerling podziękował za zaproszenie na Sesję Rady 

Powiatu, której termin zbiegł się z protestem rolników, w związku z czym przekazał, że planuje w tym dniu 

spotkanie z protestującymi. Powiedział, że jest przekonany, że w społeczeństwie polskim występuje 

zaniepokojenie skutkami ewentualnego podpisania umowy z państwami Mercosur, która była przygotowywana 

od wielu lat. Poinformował, że zarówno Rząd Polski, jak i Parlament wyraziły jednoznaczne stanowisko 
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sprzeciwu wobec jej wdrożenia, przyjmując w tym zakresie stosowne uchwały, stanowiące wyraźny sygnał,  

iż Polska jest kategorycznie przeciwna wprowadzeniu tej umowy w życie. Podkreślił, że Polska funkcjonuje  

w strukturach Unii Europejskiej i jest zobowiązana do przestrzegania zasad oraz ustaleń wspólnoty, której  

jest członkiem. Jednocześnie zaznaczył, iż nie zawsze możliwe jest skuteczne zablokowanie lub opóźnienie 

procesu ratyfikacji umowy na poziomie unijnym. Wskazał, że przedmiotowa umowa jest szczególnie 

niekorzystna dla polskiego rolnictwa, co znajduje odzwierciedlenie w aktualnie prowadzonych działaniach. 

Powiedział, że działania te realizowane są w sposób zaplanowany i w jego ocenie skuteczny. Wicewojewoda 

Kujawsko-Pomorski p. Piotr Hemmerling zwrócił uwagę, że treść umowy została już wypracowana, natomiast 

jej wejście w życie uzależnione jest od ratyfikacji przez wszystkie uprawnione do tego instytucje. Dodał,  

że przedstawiciele Polski w Parlamencie Europejskim podejmują działania polegające na zgłaszaniu poprawek, 

których celem jest skuteczne zabezpieczenie interesów polskich rolników. Poinformował, że równolegle 

prowadzone są działania zmierzające do utworzenia tzw. mniejszości blokującej, obejmującej państwa 

członkowskie reprezentujące co najmniej 65% ludności Unii Europejskiej. Przekazał, że w przypadku 

skutecznego utworzenia takiej mniejszości, ratyfikacja umowy nie będzie możliwa. Dodał, że w tym zakresie 

prowadzone są intensywne działania dyplomatyczne z udziałem przedstawicieli władz państwowych, w tym 

Prezydenta RP, Premiera oraz innych osób posiadających kompetencje w tym obszarze. Ponownie podkreślił, 

że zarówno Rząd, jak i Parlament nie są zwolennikami podpisania umowy z państwami Mercosur. Wskazał,  

iż ewentualne przyjęcie przez Radę Powiatu Grudziądzkiego apelu w tej sprawie na pewno nie zaszkodzi, 

jednakże na obecnym etapie nie istnieją w polskich gremiach politycznych podmioty popierające ratyfikację 

ww. umowy. W imieniu Wojewody Kujawsko-Pomorskiego p. Michała Sztybla oraz własnym, Wicewojewoda 

Kujawsko-Pomorski p. Piotr Hemmerling przekazał podziękowania całej społeczności Powiatu Grudziądzkiego 

za mijający rok wytężonej pracy. Wskazał, że kluczowym czynnikiem determinującym działania w 2025 roku 

były zagadnienia związane z bezpieczeństwem. Powiedział, że na pierwszy plan wysunęła się kwestia 

bezpieczeństwa Polski, graniczącej z państwem, w którym toczy się wojna. Powiedział, że sytuacja  

ta oddziałuje również na terytorium kraju oraz na służby, które w sposób ciągły podejmują działania mające  

na celu ochronę granicy przed zagrożeniami zewnętrznymi. Zwrócił uwagę na obserwowane działania,  

w tym m.in. ataki przy użyciu dronów, próby testowania odporności państwa, a także działania o charakterze 

dywersyjnym, takie jak podpalenia czy próby sabotażu infrastruktury kolejowej. Wicewojewoda p. Piotr 

Hemmerling odniósł się również do realizacji ustawy o ochronie ludności i obronie cywilnej i kwestii środków 

finansowych przeznaczone na ten cel. Powiedział, że do Województwa Kujawsko-Pomorskiego trafiło ponad 

230 mln zł, które zostały rozdysponowane pomiędzy powiaty i gminy zgodnie z wcześniej przyjętymi 

kryteriami. Poinformował, że w 2026 roku planowane jest zwiększenie tych środków o blisko 30 mln zł, które 

również zostaną przeznaczone na analogiczne zadania realizowane przez samorządy. Jednocześnie 

zapowiedział, że na podstawie doświadczeń z tegorocznego podziału finansowania, podejmowane będą 

działania zmierzające do bardziej celowego wydatkowania środków. Powiedział, że środki przyznane  

w bieżącym roku były przeznaczone głównie na przygotowanie inwestycji związanych z budową schronów 

oraz innych obiektów służących ochronie ludności, a w 2026 roku planowane jest przejście do etapu fizycznej 
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realizacji zadań związanych z budową takich obiektów. Wicewojewoda pozytywnie ocenił działania dotyczące 

ochrony ludności i obrony cywilnej zaplanowane przez Powiat, realizowane pod kierownictwem Starosty, 

wskazując na ich zasadność oraz realną możliwość wdrożenia w perspektywie kilku najbliższych lat.  

W zakresie realizacji innych programów dotyczących budowy i remontu dróg Wicewojewoda Kujawsko-

Pomorski p. Piotr Hemmerling odniósł się do Funduszu Rozwoju Dróg Krajowych. Powiedział, że zarówno  

w powiecie, jak i w gminach ościennych przewidziano dofinansowanie w wysokości co najmniej 50% kosztów 

realizacji szeregu inwestycji. Dodał, że zadania zakwalifikowane do remontu zostały ocenione przez 

Województwo oraz przekazane do podpisania. Przekazał, że po zakończeniu tego etapu przekazane zostaną 

szczegółowe informacje dotyczące realizacji. Wicewojewoda powiedział, że cieszy go obecność na Sesji Rady 

Powiatu Grudziądzkiego. Powiedział, że w ostatnim czasie często odwiedza Grudziądz, w tym np. przy okazji 

niedawnego otwarcia nowej siedziby Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej. Wskazał, że wszystkie 

środki finansowe angażowane w obszar bezpieczeństwa ludności, na każdym poziomie, są dobrze 

zainwestowane. Zaznaczył natomiast, że rzeczywistą zasadność i celowość ponoszonych wydatków najpełniej 

można ocenić w sytuacjach wystąpienia zagrożeń. Na koniec Wicewojewoda Kujawsko-Pomorski p. Piotr 

Hemmerling pogratulował Staroście p. Adamowi Olejnikowi i Przewodniczącemu Rady p. Krzysztofowi 

Klonowskiemu podejmowanych działań w Powiecie Grudziądzkim. Życzył powodzenia w realizacji 

przedsięwzięć i złożył wszystkim obecnym życzenia noworoczne.  

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski podziękował Wicewojewodzie p. Piotrowi Hemmerlingowi  

za przybycie na Sesję. Powiedział, że bardzo docenia to, że zarówno Wicewojewoda, jak i Rząd oraz Parlament 

solidaryzują się z protestującymi aktualnie rolnikami. Złożył również życzenia noworoczne w imieniu całej 

Rady Powiatu Grudziądzkiego.  

 Następnie Przewodniczący Rady zwrócił się z pytaniem, czy zostanie zwolniony oraz zostaną 

zwolnieni Wiceprzewodniczący Rady Powiatu p. Mieczysław Kucharski i p. Marcin Wołoszyn z obowiązku 

czytania podstaw prawnych oraz załączników podejmowanych uchwał. 

Radni w drodze głosowania wyrazili zgodę na powyższe.  

 Kolejno Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu posiedzenia 

dotyczącego projektu uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia 

budżetu Powiatu Grudziądzkiego na 2025 rok i zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi do powyższego 

projektu uchwały. 

Radni nie wnieśli pytań ani uwag, w związku z czym Wiceprzewodniczący Rady p. Marcin Wołoszyn,  

na prośbę Przewodniczącego Rady p. Krzysztofa Klonowskiego odczytał projekt uchwały Rady Powiatu 

Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Grudziądzkiego na 2025 rok. 

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski zapytał, czy Radni chcą złożyć wniosek formalny do treści 

przedstawionego projektu uchwały.   
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Wobec braku wniosków Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do głosowania, w wyniku 

którego uchwała Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu 

Grudziądzkiego na rok 2025 została przyjęta przez Radę. 

Uchwała Nr XX/70/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. zmieniająca uchwałę  

w sprawie uchwalenia budżetu Powiatu Grudziądzkiego na 2025 rok stanowi załącznik nr 5 do protokołu.  

 Następnie Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu posiedzenia 

dotyczącego projektu uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia 

Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025–2041 i zapytał, czy Radni wnoszą 

pytania lub uwagi do ww. projektu uchwały.  

Radni nie wnieśli pytań ani uwag, w związku z czym Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski odczytał 

projekt uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025–2041, po czym zapytał, czy Radni chcą złożyć 

wniosek formalny do treści projektu uchwały.  

Przy braku wniosków Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania, w wyniku którego Radni jednogłośnie 

przyjęli uchwałę Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniającą uchwałę w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025–2041.  

Uchwała Nr XX/71/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. zmieniająca uchwałę  

w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025–2041 stanowi 

załącznik nr 6 do protokołu.  

 Kolejno Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi 

do projektu uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie wydatków, które nie wygasają z upływem roku 

budżetowego 2025.  

Radni nie wnieśli pytań ani uwag, w związku z czym Wiceprzewodniczący Rady p. Mieczysław Kucharski,  

na prośbę Przewodniczącego Rady, odczytał projekt uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie 

wydatków, które nie wygasają z upływem roku budżetowego 2025.   

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi do projektu 

uchwały.   

Radni nie wnieśli pytań ani uwag, w związku z czym Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania,  

w wyniku którego uchwała Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie wydatków, które nie wygasają z upływem 

roku budżetowego 2025 została przyjęta przez Radę Powiatu jednogłośnie.  
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Uchwała Nr XX/72/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. w sprawie wydatków, które 

nie wygasają z upływem roku budżetowego 2025 stanowi załącznik nr 7 do protokołu.   

Następnie Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu posiedzenia 

dotyczącego projektu uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie utworzenia linii 

komunikacyjnych na świadczenie usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze  

użyteczności publicznej na terenie Powiatu Grudziądzkiego. Przewodniczący Rady zapytał, czy Radni wnoszą 

pytania lub uwagi do projektu uchwały, w związku z czym Radny p. Tomasz Nadworny poprosił o wyjaśnienie 

uzasadnienia uchwały dla mieszkańców i gości obecnych na posiedzeniu.  

Starosta p. Adam Olejnik powiedział, że na poprzedniej Sesji, Rada Powiatu Grudziądzkiego podjęła uchwałę 

w tej sprawie, w której to określono linie komunikacyjne rozszerzone o dodatkowe przystanki, co powoduje 

konieczność stworzenia nowych linii. Przekazał, że po podjęciu tamtej uchwały Miasto i Gmina Radzyń  

Chełmiński poinformowała o rezygnacji z rozszerzonej formy realizacji komunikacji powiatowej, polegającej 

na uruchomieniu dodatkowych kursów oraz utworzeniu linii P24, wydzielonej z linii P22. Starosta przekazał 

także, że utrzymane zostały dotychczasowe warunki organizacyjne oraz zasady współfinansowania  

publicznego transportu zbiorowego dla linii komunikacyjnych P2 oraz P22. 

Radny p. Tomasz Nadworny zapytał, czy koszty całości projektu dla Powiatu wzrosną, czy zostaną  

na dotychczasowym poziomie.  

Starosta p. Adam Olejnik odpowiedział, że wprowadzone zmiany nie mają wpływu na koszty ponoszone przez 

Powiat, ponieważ finansowanie wozokilometrów realizowane jest przez samorządy gminne. Dodał, że długość 

linii, ich liczba oraz liczba przystanków uzależnione są od decyzji poszczególnych Gmin, które ponoszą z tego 

tytułu koszty. Powiedział natomiast, że Powiat ponosi koszty administracyjne (ok. 300–400 tys. zł) oraz koszty 

funkcjonowania jednej linii. Dodał także, że w ujęciu całościowym zmiany te oznaczają wynik niższy  

w stosunku do przewidywań, jednak w porównaniu do roku bieżącego odnotowywany jest wzrost. Powiedział, 

że wynika to z faktu, iż pomimo zmniejszenia zakresu przez Miasto i Gminę Radzyń Chełmiński, łącznie  

dziewięć linii zwiększyło swój zasięg.  

Wobec braku dalszych pytań Wiceprzewodniczący Rady p. Mieczysław Kucharski, na prośbę  

Przewodniczącego Rady p. Krzysztofa Klonowskiego, odczytał treść projektu uchwały Rady Powiatu  

Grudziądzkiego zmieniającej uchwałę w sprawie utworzenia linii komunikacyjnych na świadczenie usług  

w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej na terenie Powiatu  

Grudziądzkiego.  

Przewodniczący Rady Powiatu zapytał, czy Radni chcą złożyć wniosek formalny do treści uchwały.  

Przy braku pytań i uwag Przewodniczący Rady przystąpił do głosowania, w wyniku którego uchwała Rady 

Powiatu Grudziądzkiego zmieniająca uchwałę w sprawie utworzenia linii komunikacyjnych na świadczenie 
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usług w zakresie publicznego transportu zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej na terenie Powiatu 

Grudziądzkiego została przyjęta przez Radę jednogłośnie.  

Uchwała Nr XX/73/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. zmieniająca uchwałę  

w sprawie utworzenia linii komunikacyjnych na świadczenie usług w zakresie publicznego transportu  

zbiorowego o charakterze użyteczności publicznej na terenie Powiatu Grudziądzkiego stanowi załącznik  

nr 8 do protokołu. 

 Kolejno Przewodniczący Rady Powiatu p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu 

dotyczącego projektu uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Powiatu 

Grudziądzkiego na lata 2025-2035, w związku z czym poprosił Starostę p. Adama Olejnika o zabranie głosu.  

Starosta p. Adam Olejnik powiedział, że Strategia Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035 jest 

kluczowym elementem planistycznym, wyznaczającym kierunki działania na lata 2025-2035 i jednocześnie 

wiąże się z zakończeniem obowiązywania poprzedniej Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego. Przekazał, 

że wynika ona z potrzeby dostosowania działań Powiatu do zmieniających się uwarunkowań społeczno-

gospodarczych. Dodał, że nie wynika z obowiązku prawnego, lecz jest wynikiem wspólnej troski o przyszłość 

Powiatu Grudziądzkiego w złożonej sytuacji oraz wymaga efektywnej współpracy wewnętrznej i otwartości  

na współpracę z otoczeniem Powiatu. Powiedział, że Strategia jest także szczególnym podkreśleniem współ-

pracy z Gminami wchodzącymi w skład Powiatu oraz z Miastem Grudziądz, samorządem wojewódzkim  

i instytucjami rządowymi. Starosta p. Adam Olejnik poinformował, że praca nad dokumentem rozpoczęła się 

pod koniec 2024 roku, z udziałem szerokiego grona interesariuszy: przedstawicieli samorządów, organizacji, 

przedsiębiorstw, instytucji i organizacji pozarządowych. Dodał, że cały proces był zespołową diagnozą  

i nakreśleniem priorytetów, celów strategicznych, operacyjnych, konkretnych działań, wskaźników i źródeł 

finansowania. Przekazał, że opracowano również wpisanie się Strategii w ramy określone w innych  

dokumentach strategicznych. Starosta p. Adam Olejnik powiedział, że nad dokumentem pracował zespół  

składający się z 55 osób, tj. 18 osób w zespole roboczym (powołanych przez Starostę Grudziądzkiego)  

i 37 osób zaproszonych do działania. Dodał, że zespół odbył 3 spotkania gremialne, a także spotkania robocze, 

natomiast moderatorem pracy nad dokumentem była p. Anna Mówińska, która poprowadziła wszystkie  

spotkania oraz warsztaty i sporządziła zarys dokumentu. Kontynuując, Starosta p. Adam Olejnik przekazał,  

że jednym z bardzo istotnych, a niespodziewanych na wstępie, elementem była konieczność uzyskania  

uzgodnienia zakresu przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy, co musiało być  

poprzedzone Prognozą Oddziaływania na Środowisko. Powiedział, że dodatkowo projekt dokumentu został 

pozytywnie zaopiniowany przez Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Bydgoszczy.  

Powiadomił, że te działania wydłużyły czas pracy o 5 miesięcy. Powiadomił, że wcześniej odbyto również 

konsultacje społeczne, podczas których nie wpłynęły żadne uwagi. Starosta p. Adam Olejnik poinformował,  

że kwintesencją Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035 jest określenie kierunków  

działania, które zostały nakreślone poprzez główne cele wyrażone w misji i wizji oraz cele szczegółowe, które 
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są podpięte pod cele strategiczne. Cytując zapisy dokumentu przekazał, że „Misja Powiatu Grudziądzkiego  

to Samorząd bliski mieszkańcom. Powiat Grudziądzki stawia na dialog z mieszkańcami, partnerstwo  

samorządowe, otwartość i sprawną administrację, aby budować przyszłość regionu i wzmacniać jego potencjał 

gospodarczy i społeczny. Wizja Powiatu Grudziądzkiego do roku 2035 - Powiat Grudziądzki atrakcyjnym 

miejscem do życia, przyjaznym dla mieszkańców i inwestorów, chroniącym środowisko naturalne  

i dziedzictwo kulturowe.” Powiedział, że misja i wizja oraz cele są odpowiedzią na specyfikę wyrażoną  

w diagnozie oraz na największy problem regionu, którym jest depopulacja, a wszystkie pozostałe  

przedstawione problemy wiążą się z coraz mniejszą liczbą ludzi. Starosta p. Adam Olejnik poinformował,  

że Strategia określa 8 priorytetów z ośmioma celami strategicznymi, tj.: Wysoka dostępność komunikacyjna  

i mobilność mieszkańców, Bezpieczni mieszkańcy powiatu, Czyste środowisko naturalne i zapewnienie  

rozwoju przyszłych pokoleń bez umniejszania szans, Wysokie kompetencje mieszkańców i dobra praca  

w regionie, Aktywni mieszkańcy i atrakcyjny turystycznie powiat, Wzrost gospodarczy powiatu, Włączenie 

społeczne i rozwój systemu opieki oraz Przyjazna, otwarta administracja, efektywna współpraca samorządowa. 

Dodał, że w dokumencie ujęte zostały również obszary działań wykraczające poza kompetencje Powiatu,  

a ważne dla jego rozwoju, co miało odzwierciedlenie podczas spotkań, na których uczestnicy wyrażali refleksje 

i uwagi istotne dla życia mieszkańców. Powiedział, że z założenia Strategia ma być dokumentem żyjącym, 

zmieniającym się w wymagających tego sytuacjach. Dodał, że będzie to dokument, do którego będą  

się odwoływać i korelować z nim inne dokumenty planistyczne (np. Program Ochrony Środowiska) oraz będzie 

corocznie szczegółowo analizowany w Raportach o stanie Powiatu Grudziądzkiego pod kątem osiągania 

wskaźników i wykorzystania źródeł finansowań. Starosta p. Adam Olejnik stwierdził, że planowanie  

w dzisiejszych czasach jest bardzo ryzykowne, ponieważ wszystko wokół ma duży potencjał zmian lokalnych  

i globalnych, pomimo czego uznano, że opracowanie Strategii jest warte wysiłku. Dodał, że praca przy niej 

stała się kanwą pogłębionej refleksji nad stanem Powiatu oraz czynnikiem integrującym wewnętrznie Radę 

Powiatu oraz integrującym samorząd powiatowy z otoczeniem społecznym. Przekazał, że z pewnością stanowi 

również motywację dla Zarządu Powiatu Grudziądzkiego do szczegółowych działań wpisanych w szersze tło. 

Na koniec Starosta p. Adam Olejnik podziękował wszystkim zaangażowanym w tworzenie Strategii Rozwoju 

Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035 w szczególności Radzie Powiatu, Przewodniczącemu Rady  

Powiatu, przedstawicielom samorządów, służb, instytucji i organizacji samorządowych. Podziękował także 

Wicewojewodzie Kujawsko-Pomorskiemu p. Piotrowi Hemmerlingowi i Radnemu Sejmiku Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego p. Robertowi Malinowskiemu. Złożył również podziękowania pracownikom Starostwa 

Powiatowego w Grudziądzu.  

Przewodniczący Rady zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi w bieżącym punkcie.  

Przy braku pytań i uwag Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski, odczytał projekt uchwały Rady 

Powiatu Grudziądzkiego w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035, 

po czym zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi do przedstawionego projektu uchwały.   
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Wobec braku pytań i uwag Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do głosowania, w wyniku 

którego uchwała Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie przyjęcia Strategii Rozwoju Powiatu 

Grudziądzkiego na lata 2025-2035 została przyjęta przez Radę. 

Uchwała Nr XX/74/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. w sprawie przyjęcia Strategii 

Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035 stanowi załącznik nr 9 do protokołu.  

 Kolejno Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski otworzył dyskusję odnośnie projektu uchwały 

Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie uchwalenia „Programu ochrony środowiska dla powiatu 

grudziądzkiego na lata 2025-2030 z perspektywą do roku 2035”. 

Wobec braku głosów Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski odczytał powyższy projekt uchwały,  

po czym ponownie zapytał, czy Radni wnoszą pytania lub uwagi do treści przedstawionego projektu uchwały.   

Przy braku pytań i uwag Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do głosowania, w wyniku 

którego uchwała Rady Powiatu Grudziądzkiego w sprawie uchwalenia „Programu ochrony środowiska  

dla powiatu grudziądzkiego na lata 2025-2030 z perspektywą do roku 2035” została przyjęta przez 11 Radnych, 

Radni: p. Tomasz Kaliszewski, p. Krzysztof Klucznik i p. Tomasz Nadworny zagłosowali przeciw, Radna  

p. Agnieszka Niedzin oddała głos wstrzymujący się. 

Uchwała Nr XX/75/2025 Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. w sprawie uchwalenia 

„Programu ochrony środowiska dla powiatu grudziądzkiego na lata 2025-2030 z perspektywą do roku 2035” 

stanowi załącznik nr 10 do protokołu.   

Wykaz głosowań z XX Sesji Rady Powiatu Grudziądzkiego z dnia 30 grudnia 2025 r. stanowi załącznik  

nr 11 do protokołu.  

 Następnie Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski przystąpił do realizacji punktu posiedzenia 

dotyczącego wystąpień zaproszonych gości, w związku z czym: 

1) Radny Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego p. Robert Malinowski odniósł  

się do wypowiedzi Wiceprzewodniczącego Rady p. Mieczysława Kucharskiego dotyczącej odcinka drogi 

wojewódzkiej nr 538 o długości ok. 20 km. Powiedział, że obecnie zakończony został pierwszy etap remontu 

tej drogi do skrzyżowania przed miejscowością Mełno. Przekazał, że kolejnym etapem będzie dokończenie 

odcinka drogi relacji Gruta–Łasin. Odnosząc się do kwestii ronda w Mełnie wskazał, że do końca marca 2026 r. 

planowane jest uzyskanie zezwolenia na realizację inwestycji drogowej (ZRID), natomiast zakończenie prac 

przewidywane jest na czerwiec 2027 r. Poinformował, że szacunkowy koszt realizacji wyniesie ok. 5 mln zł. 

Zwrócił uwagę, że problematyczny pozostaje ostatni odcinek drogi, z uwagi na występowanie drzew w skrajni 

oraz przebieg przez Dolinę Osy, gdzie ingerencja wymaga uzyskania decyzji środowiskowej. Wskazał  

na potrzebę przeprowadzenia dyskusji pomiędzy zainteresowanymi samorządami a Marszałkiem Województwa 

Kujawsko-Pomorskiego, wynikającej z rozbieżnych stanowisk w tym zakresie. Stwierdził, że większość 
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radnych opowiada się za usunięciem części drzew, natomiast Marszałek nie podziela tego stanowiska. 

Poinformował, że obecnie trwają prace nad przygotowaniem koncepcji. Podsumowując kończący się rok, 

Radny Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego p. Robert Malinowski przekazał gratulacje Radnym 

Rady Powiatu Grudziądzkiego oraz Zarządowi Powiatu Grudziądzkiego za dobrą współpracę i efektywną 

realizację zadań. Wskazał, że Powiat zarządza siecią aż 396 km dróg powiatowych, co stanowi znaczące 

obciążenie w relacji do potencjału ekonomicznego oraz liczby mieszkańców. Podkreślił, że realizacja 

inwestycji drogowych oraz wykorzystywanie dostępnych możliwości finansowych Powiatu wymaga stałych  

i konsekwentnych działań, czego gratuluje. Wyraził także uznanie dla organizacji transportu zbiorowego  

i przyjęcia „Strategii Rozwoju Powiatu Grudziądzkiego na lata 2025-2035” oraz zgodnej współpracy Radnych  

i Przewodniczącego Rady. Na zakończenie złożył życzenia zdrowia oraz determinacji w realizacji 

wyznaczonych celów w nadchodzącym roku. 

Starosta p. Adam Olejnik podziękował za słowa uznania. Dodał natomiast, że wiele dróg powiatowych 

wymaga jeszcze naprawy. Powiedział, że bardzo liczy na to, aby powstało kryterium podziału środków 

finansowych, które uwzględniałoby realne potrzeby danego samorządu.  

Radny Sejmiku p. Robert Malinowski przekazał, że samorząd wojewódzki dyskutuje także nad naprawą stanu 

nawierzchni jednej drogi w powiecie grudziądzkim, tj.  – odcinka drogi wojewódzkiej w gminie Rogóźno  

o długości ok. 5 km.  

Odnosząc się do kwestii transportu zbiorowego Starosta p. Adam Olejnik powiedział, że odbywa się on dzięki 

czterem podmiotom: Powiatowi i Gminom; Wojewodzie Kujawsko-Pomorskim, który jest dysponentem 

środków z Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych; Marszałkowi Województwa Kujawsko-

Pomorskiego, ponieważ w części refunduje bilety ulgowe oraz mieście Grudziądz, z którym podpisano 

porozumienie, dzięki któremu Starosta, jako starosta grudziądzki ziemski mógł przejąć zadania organizatora 

transportu, co jest bardzo istotne, ponieważ liczba kilometrów na terenie miasta jest dość duża. Starosta  

p. Adam Olejnik przekazał, że zapowiadane są zmiany w przepisach dotyczących transportu zbiorowego. 

Powiedział, że zmieniły się zasady refundacji z Wojewodą, natomiast zapowiadają się także zmiany w ustawie 

o publicznym transporcie zbiorowym, które mogą zupełnie odmienić dotychczasowy system. 

2) Wicewojewoda Kujawsko-Pomorski p. Piotr Hemmerling odniósł się do wcześniejszej wypowiedzi 

Radnego p. Tomasza Kaliszewskiego dotyczącej masowego napływu artykułów zawierających cukier na polski 

rynek. Powiedział, że istnieją odpowiednie służby, które na bieżąco zajmują się monitorowaniem jakości takich 

artykułów, np. Inspekcja Jakości Handlowej Artykułów Rolno-Spożywczych. Powiedział, że takie produkty 

mogą ewentualnie pojawić się w Polsce w sposób nielegalny, natomiast w oficjalnym obrocie wszystkie 

artykuły, które znajdują się na polskim rynku podlegają weryfikacji i sprawdzeniu jakości. Wicewojewoda  

p. Piotr Hemmerling zwrócił się do Radnego p. Tomasza Kaliszewskiego i powiedział, że w przypadku 

posiadania informacji o wątpliwej jakości artykułach, które pojawiły się na rynku, prosi o przekazanie  

mu stosownej informacji.   
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3) Burmistrz Miasta i Gminy Łasin p. Rafał Kobylski odniósł się do kwestii drogi nr 538, która w dużej 

mierze na terenie gminy Łasin została w bieżącym roku wyremontowana, co bardzo cieszy mieszkańców. 

Powiedział, że w rozmowach oraz spotkaniach dotyczących remontu drogi uczestniczyli Radni Sejmiku 

Województwa Kujawsko-Pomorskiego: p. Robert Malinowski oraz p. Michał Czepek, a także Wójt Gminy 

Gruta p. Waldemar Kurkowski. Dodał, że rozmowy są kontynuowane i dotyczą dalszych działań związanych  

z drogą łączącą Łasin i Radzyń Chełmiński. Odnosząc się do kwestii związanej z wycinką drzew Burmistrz 

Miasta i Gminy Łasin p. Rafał Kobylski powiedział, że w ramach obecnego remontu sześciu kilometrów drogi 

wojewódzkiej zaproponował, aby drzewa, które miały znaleźć się przy drodze zostały nasadzone w miejscu 

niekolizyjnym, stanowiąc zadrzewienie terenu niemożliwego do uprawy, w formie zielonych zagajników. 

Powiedział, że warto byłoby przedstawić tę propozycję Marszałkowi Województwa. Na zakończenie złożył 

podziękowania Radnym Sejmiku Województwa Kujawsko-Pomorskiego z regionu za przeprowadzone 

rozmowy, Wojewodzie Kujawsko-Pomorskiemu za współpracę oraz środki finansowe z zakresu ochrony 

ludności i obrony cywilnej. Podziękował także Staroście Grudziądzkiemu, Zarządowi Powiatu Grudziądzkiego, 

kierownikom wydziałów oraz pracownikom Starostwa Powiatowego w Grudziądzu za współpracę. Złożył 

również wszystkim obecnym życzenia noworoczne. 

4) Komendant Miejski Państwowej Straży Pożarnej p. st. bryg. Robert Gutowski, w związku z końcem 

roku 2025, podziękował pracownikom Starostwa Powiatowego w Grudziądzu na czele ze Starostą 

Grudziądzkim, za zrozumienie potrzeb Komendy Miejskiej Państwowej Straży Pożarnej w Grudziądzu. 

Podziękował również Radnym Rady Powiatu za wrażliwość na bezpieczeństwo, która jest widoczna  

w podejmowanych decyzjach oraz za otwartość nie tylko na potrzeby Państwowej Straży Pożarnej, ale też 

Ochotniczej. Dodał, że środki finansowe, które straż pożarna otrzymuje z Powiatu są bardzo dobrze 

rozdysponowane i pozwalają na budowanie odporności społeczeństwa w dzisiejszych czasach. Powiedział,  

że gdy zajdzie potrzeba, aby służby wojskowe walczyły o Polskę, na miejscu zostaną strażacy, którzy będą 

wspierać i pomagać przetrwać ludności. Na zakończenie Komendant p. st. bryg. Robert Gutowski powiedział,  

że życzy wszystkim obecnym bezpiecznego roku 2026.  

5) Radny p. Andrzej Rydecki powiedział, że z uwagi na stan zdrowia nie uczestniczył w XIX Sesji Rady 

Powiatu Grudziądzkiego, której jednym z punktów był projekt uchwały Rady Powiatu Grudziądzkiego  

w sprawie uchwalenia budżetu na 2026 rok. W związku z powyższym odniósł się do niego i powiedział,  

że cieszy go: rozwój sieci komunikacyjnej, która zdecydowanie ułatwia zaspakajanie potrzeb materialnych  

i społecznych najuboższych mieszkańców powiatu; wyraźny wzrost dochodów z podatków cit i pit; realizacja 

inwestycji oraz modernizacja sieci dróg; pełne zabezpieczenie działalności Zespołu Szkół Ponadpodstawowych 

w Łasinie, Placówek Opiekuńczo-Wychowawczych, osób niepełnosprawnych i bieżącej działalności Starostwa 

Powiatowego w Grudziądzu; dbałość o zdobywanie środków unijnych i innych pozabudżetowych. Przekazał, 

że napawa go troską ok. 10 mln zł zadłużenia, natomiast wierzy w to, że kwota ta w przyszłości nie doprowadzi 

do zachwiania równowagi budżetowej, jak zapewniają Starosta, Skarbnik i Zarząd Powiatu. Radny p. Andrzej 

Rydecki przekazał natomiast, że smuci go brak wzrostu nakładów na rozwój kultury, ochronę dóbr dziedzictwa 

narodowego i cele społeczne, a także niewielki wzrost wydatków na rozwój sportu. Odnosząc się do procedury 
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tworzenia budżetu, Radny Rady Powiatu Grudziądzkiego p. Andrzej Rydecki przekazał,  

że w przyszłych latach chce być podmiotem a nie tylko przedmiotem w tym procesie. Podsumowując 

powiedział, że mimo wymienionych usterek głosowałby za przyjęciem projektu uchwały w sprawie uchwalenia 

budżetu Powiatu Grudziądzkiego na 2026 rok, ponieważ gwarantuje on ewolucyjny i stopniowy rozwój. 

Powiedział również, że ma już prawie 30 lat doświadczenia samorządowego i podziękował Staroście  

p. Adamowi Olejnikowi za to, że pomimo bycia kontrkandydatem na funkcję starosty, po raz pierwszy 

odczuwa komfort nietraktowania go jako radnego opozycji, pomimo różnicy zdań. Podziękował także Staroście 

p. Adamowi Olejnikowi, Kierownikowi Powiatowego Zarządu Dróg w Grudziądzu p. Rafałowi Zielińskiemu  

i Wójtowi Gminy Świecie nad Osą p. Małgorzacie Taranowicz za remonty dróg powiatowych na terenie gminy 

Świecie nad Osą. Stwierdził, że w ciągu ostatniego półtora roku polepszono stan większej liczby dróg,  

niż przez całą minioną kadencję. Powiedział, że ma nadzieję na to, że współpraca między Gminą i Powiatem 

dalej będzie się rozwijała. 

6) Wójt Gminy Świecie nad Osą p. Małgorzata Taranowicz podziękowała Staroście Grudziądzkiemu  

za wzorową współpracę. Powiedziała, że wspólnie udało się poprawić stan dużej liczby dróg, a także 

zorganizować wiele wspólnych inicjatyw. Podziękowała również Radnemu p. Andrzejowi Rydeckiemu  

za obecność na Sesjach Rady Gminy Świecie nad Osą, wsparcie i bycie „łącznikiem” pomiędzy Gminą  

a Powiatem. Wójt Gminy Świecie nad Osą p. Małgorzata Taranowicz powiedziała, że ma nadzieję na dalszą 

owocną współpracę i złożyła wszystkim zgromadzonym życzenia noworoczne.  

7) Przewodnicząca Rady Gminy Grudziądz p. Katarzyna Kałużna, w imieniu Gminy Grudziądz, 

podziękowała za współpracę. Powiedziała, że dzięki wsparciu Rady Powiatu, Gmina Grudziądz również się 

rozwija. Podziękowała Staroście p. Adamowi Olejnikowi za bycie otwartym na problemy Gminy, po czym 

złożyła wszystkim zgromadzonym życzenia noworoczne.  

8) Wiceprzewodniczący Rady Powiatu p. Mieczysław Kucharski przedstawił swoje oświadczenie  

w kwestii trwających strajków rolników: „Jako radny akceptuję i popieram ideę strajku rolników polskich  

w obronie własnych gospodarstw, bytu rolniczych rodzin i bezpieczeństwa żywnościowego naszego narodu. 

Umowie Mercosur na żywność z Ameryki Południowej mówię nie, bo jest ona gwoździem do trumny 

polskiego rolnictwa. Nie chcemy i nie powinniśmy spożywać żywności, której produkcja nie spełnia norm 

ekologicznych w stosowaniu nawozów sztucznych i środków ochrony roślin, a wiadomo, że na polach Ameryki 

Południowej pracują wielkie koncerny niemieckie. Pozdrawiam z tego miejsca wszystkich protestujących 

rolników powiatu grudziądzkiego i wszystkich rolników w Polsce i życzę determinacji w walce o zdrową 

żywność i żywnościowe bezpieczeństwo Polaków. Pozdrawiam z tego miejsca również Pana Marka 

Duszyńskiego, przewodniczącego Samoobrony, który jest organizatorem tych strajków i jest wszędzie, nawet 

w Brukseli, i za to dziękuję. Jesteśmy z wami do końca, bo żywność to sprawa wszystkich. Oby hasło, które 

powtarza nasz prezydent spełniło się, a brzmi ono tak: polski rolnik, polskie pole, polski chleb na polskim stole. 

Szczęść Boże”. 
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Radny p. Andrzej Rydecki stwierdził, że dalsze dyskusje w tej kwestii nie są potrzebne, ponieważ wystąpienie 

Wiceprzewodniczącego Rady p. Mieczysława Kucharskiego było bardzo rzetelne i oddające powagę sprawy. 

Zaproponował, aby przegłosować przedstawiony apel, jako apel całej Rady Powiatu Grudziądzkiego.  

Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski powiedział, że wniosek w powyższej sprawie zostanie 

wypracowany na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Powiatu Grudziądzkiego, po czym zostanie oficjalnie 

przekazany.  

Radny p. Adam Bandurski podziękował za słowa wsparcia Wiceprzewodniczącemu Rady p. Mieczysławowi  

Kucharskiemu.  

Radny p. Tomasz Kaliszewski powiedział, że jako rolnik i Radny Rady Powiatu Grudziądzkiego, przyłącza  

się do oświadczenia Wiceprzewodniczącego Rady p. Mieczysława Kucharskiego. Odnosząc się do wypowiedzi 

Wicewojewody p. Piotra Hemmerlinga wytłumaczył, że w swojej wcześniejszej wypowiedzi mówił  

o całkowitym nadzorze nad produktami rolnymi, szczególnie z państw Mercosur, ponieważ kilka miesięcy 

wcześniej Unia Europejska zdjęła sanitarny nadzór nad mąką importowaną z Ukrainy. Zaapelował,  

aby instytucje zwiększyły zakres swoich prac i intensywnie pracowały nad tym, żeby chronić Polaków przed 

taką żywnością. 

9) Przewodniczący Rady p. Krzysztof Klonowski podziękował Włodarzom Gmin z Powiatu 

Grudziądzkiego za współpracę w 2025 roku, a także przekazane do budżetu Powiatu środki finansowe.  

W imieniu Radnych Rady Powiatu Grudziądzkiego podziękował za zaangażowanie, zaufanie i dialog 

wszystkim osobom obecnym na sesji oraz osobom oglądającym transmisję. Złożył również życzenia 

noworoczne.  

Z uwagi na brak dalszych głosów oraz wyczerpanie porządku obrad Przewodniczący Rady Powiatu  

p. Krzysztof Klonowski zamknął posiedzenie wypowiadając słowa „zamykam Sesję Rady Powiatu 

Grudziądzkiego”. 

Zakończenie obrad nastąpiło o godzinie 12:40. 

 

Przewodniczący Rady  

             /-/ Krzysztof Klonowski 

 

 

Protokołowała: Magdalena Topolewska 


